

农业银行南通分行加大金融供给力度 助力海安桑蚕产业“破茧”提级

十月，收获的季节。海安镇的仇湖蚕茧收购站也迎来了一年一度的秋蚕丰收季，“今年晚秋养的菁松皓月等品种产茧量高，价格也不低，达到了60元一公斤。”不仅是收购站，现场人头攒动的蚕农们脸上也洋溢着“秋收”的喜悦。

海安栽桑养蚕历史悠久，早在20世纪六七十年代，缫丝、丝织等企业就开始涌现。经过多年发展，依托丰富的蚕茧资源，当地已形成了较为完备的茧丝绸产业链条，手握“中国湖桑之乡”“中国茧丝绸之乡”“中国茧丝绸生产基地”等多张地域名片。为助力桑蚕产业转型升级、融合发展，农业银行南通分行加大金融供给力度，加强产品和服务创新，为这项传统产业“破茧”持续提级赋能。

▷ 养好“一只蚕”

“现在我们桑园规模扩种到50亩，有时忙得连饭都吃不上，还要请帮手。”海安市墩头镇仇湖村蚕业农场的负责人谭建介绍说。5年前，谭建从沈阳返乡，回到海安流转了土地，开办了家庭农场，干起了蚕桑产业。起初，因缺乏养殖技术和经验，赔了不少钱。在海安茧丝绸龙头企业技术员从桑树施肥治虫、养蚕环境控制、采茧等全流程指导下，农场的经营逐步走上正轨。与此同时，不断扩张的养殖规模导致资金紧张也成了谭建面临的棘手问题。

去年春天，当地农行在走访中了解到农场的困境后，通过“一项目一方案一授权”项目，为谭建及时提供了29万元的资金支持，让农场桑园由25亩扩建到30亩，养蚕也由30张纸扩建到40张，产量和收入相应提升了不少。此后，农行先后为他提供了近90万元的贷款资金，蚕业农场也已经初具规模，不仅栽桑面积扩大不少，还建起了2160平方米的养蚕塑料大棚和180平方米的小蚕共育室。

区别于谭建的农场，当地还有许多由龙头企业设立的蚕业农场。针对此类群体，农行依托“金农贷”等产品，通过“公司+农户”的模式为农场批量提供融资服务。

而在海安农村，几乎家家都有栽桑养蚕的传统。为了打消农户们对养蚕前景的担忧，当地农行积极对接政府相关部门、村委，及时获取蚕农生产情况，坚持定期上门问需、及时送货。同时，针对桑蚕种养殖户在桑苗蚕种成茧交易过程中的资金结算需求，积极推进“惠农通”工程建设，优化调整“惠农通”服务点26个，帮助蚕农卖茧实现“现款现支，不打白条”。

“有了农行和龙头企业的参与，我们对扩桑工作充满信心，农户们也比较积极，收入也高了不

少。”提起栽桑养蚕带来的收益，墩头镇仇湖村的杨支书算了一笔账：目前，海安桑园面积6.6万亩，产鲜茧8500吨，蚕农蚕茧收入近3亿元，村里养蚕的农户一年靠养蚕也能赚几万元。

▷ 缫好“一根丝”

丰富的蚕茧资源催生了不断绵延的产业链。现如今，海安已聚集52家茧丝绸深加工企业，形成了蚕种繁育、栽桑养蚕、蚕茧收烘、缫丝、绢纺、丝绸、服装、真丝家纺等一条龙生产经营体系。农业产业化国家重点龙头企业江苏鑫缘茧丝绸集团就是其中的代表。

鑫缘集团是一家专业从事蚕桑生产基地培育，桑蚕茧丝绸产品科研开发、生产加工和国际国内贸易的企业。在集团公司设备升级改造过程中，当地农行为其提供5000万元资金支持，并申报财政贴息1500万元，帮助集团公司改建了4座蚕茧收烘站和15000平方米的产业化加工厂房，并新建了蚕茧收烘仓储库房、购置了一批研发、检测设备，集团年产高品质桑蚕茧新增4000吨。

近年来，除传统的丝绸衣服、床上用品外，鑫缘集团在蚕丝化妆品、保健桑茶等领域不断发力科研创新，提升产品附加值。农业银行南通分行的支持也一路相随。

为减轻集团的系统运行压力，降低结算费用，针对上下游客户供应链特点，农行为集团的各门店上线了“E管家”产品，整合了公司的财务系统与库存管理系统，实现了实时调阅公司所有下游客户的信息，实时查询各商户产品库存，统一经销商支付渠道，支付货款实时到账等功能。目前已上线商户2993户，结算额达上亿元。

截至目前，农业银行南通分行对集团的信贷支持累计达40余亿元。在信贷助力下，该公司销售额由当初的2亿元增加到现在的20多亿元，整个集团销售超过50亿元，发展成为中国丝绸行业十强企业。如今，鑫缘集团充分发挥引领产业的作用，通过“公司+科研院所+基地+农户”的产业化经营模式，在海安及广西河池市等地建立产业基地30多万亩，与产业基地内28万户蚕农和18家缫丝企业建立了稳固的业务关系，在不断延伸自身产业链的同时，也促进了农业增效和蚕农增收。

▷ 走好新“丝”路

近年来，国际国内茧丝绸行情波动较大，造成茧丝绸价格持续低位运行。此外，受国家“东桑西移”战略转型影响，农业银行始



终
聚
焦
企
业
需
求,
及
时
优
化
服
务,
助
“一
根
丝”
走
向
世
界。

2011年，鑫缘集团确立了“做精、做强、做响、做大”的品牌培育目标，将产品销往20多个国家和地区。当地农行主动调整产品结构，针对集团出口业务采用后TT90天的结算方式，综合采用出口押汇、订单融资等多种国际贸易融资产品及时跟进贸易融资需求，一年帮助团队减少流动资金占用6000万元，降低融资成本约300万元。目前，该集团不仅打破了日本和欧美对我国天然彩色茧丝技术封锁的壁垒，还成为爱马仕等国际奢侈品牌的指定原料供应商。

广西河池市环江毛南族自治县是全国唯一的毛南族自治县。“出行爬坡上坎，一里挂九梯，石头缝里种粮食，喝水只能靠天”曾是该县自然环境的真实写照。2020年5月，环江县宣布退出贫困县序列，这也标志着毛南族实现整族脱贫。

在环江的脱贫路上，国家“东桑西移”战略无疑起到了强力推动作用。为深入贯彻国家乡村振兴战略，农业银行南通分行为鑫缘茧丝绸集团股份有限公司发放贷款3.2亿元，助力其在广西环江建立蚕桑生产基地，实现“公司+基地+合作社+农户”的产业化经营。将“输血式”扶贫转变为“造血式”扶贫，把“硬投入”与“软投入”相结合。农业银行辐射帮助环江12个乡镇125户农户增收致富，每户年均增收2万元以上。目前，全县种桑近20万亩，养蚕农家近5万户，蚕农养蚕总收入超过15亿元。

